

Előfizetési ár:
Helyben, háshos hordva
 Negyedévre 2 korona.
 Félévre 4 korona.
 * * *
Vidékre, postán küldve
 Negyedévre 3 k. 50 fil.
 Félévre 7 k. — fil.
 * * *
 Egyes szám \geq fillér.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

Megjelen minden nap
 hétfő és
 ünnepnapon kivételével
 * * *
 Szerkesztőség és kiadóhivatal
 Budai-nagy-útca 151. sz.
 (Juhász-ház),
 hova a lap szellemi és anyagi
 részére vonatkozó összes
 dolgok intézendők.
 * * *
 Egyes szám \geq fillér.

FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS POLITIKAI NAPILAP

A KECSKEMÉTI ALSÓ- ÉS FELSŐKERÜLETI FÜGGETLENSÉGI 48-AS PÁRT ÉS NÉPKÖRÖK HIVATALOS LAPJA

Felelős szerkesztő: HAJDU JÓZSEF.

Telefon 141. sz.

Laptulajdonos a Nyomda-Részvénytársaság.

Kulturtanácsnok.

A szervezeti szabályrendelet.

A város szervezeti szabályrendeletének átdolgozására kiküldött bizottság tegnap délután kezdte meg üléseit. A bizottság előtt nagy és felelősségteljes munka áll.

Közigazgatási szervezetünket kell jobb, megfelelőbb, modernebb alapokra fektetni, a közigazgatás munkájára békítőleg ránehezülő bürokratizmuson kell enyhíteni s a szakrendszert kell keresztülvinni az egész vonalon. Mindezek pedig olyan valósággal fennálló bajok és hibák, amelyek miatt közigazgatásunkat eddig is sok gáncs érte, mert a rossz szervezeti szabályrendelet a közigazgatás minden legjobb erőki-fejtését lehetetlenné és illuzóriussá tette.

A szabályrendelet átdolgozására kiküldött bizottság tárgyalása a betervezett javaslatok alapján szerencsére a legjobb és leghelyesebb irányban indult meg.

Az az alapeszme kezd kialakulni a bizottság első napi tárgyalásából láthatólag is, hogy az egyes közigazgatási ügyosztályok a valóságban is *szakosztályok* legyenek.

Mert a jelenlegi szervezet intézkedései szerint például az építészeti ügyosztály körébe van utalva legtöbb olyan szakteendő, amely tisztán és kizárólagosan a mérnökség ügykörébe tartozik.

Az adóügyi osztály intézi a zálogintézet, valamint a népiskolák ügyeit is. A közigazgatási és pénzügyi osztály vezetőjét terheli sok, egyáltalában oda nem tartozó s az osztályvezetők teendőivel semmi összefüggésbe nem hozható ügyvezetés. Jelenlegi szabályrendeletünk intézkedései szerint a város közigazgatásában olyanformán áll a helyzet, *hogy minden ügyosztály főként olyan dologgal foglalkozik s azzal van megterhelve, amíhez nem ért, de nem is érthet* s épen a foglalkozási körükön kívül álló ügyek intézése miatt nem szolgálhatják intenzíven saját ügykörük érdekeit.

Hihetetlennek látszik, de tény az is, hogy a város életének egyik legfontosabb tényezőjével a kultúrával a városházán tulajdonképpen senki sem foglalkozik, mert a kulturügyek inté-

zése szét van szórva az összes ügyosztályokhoz. Közművelődési s tanügyi forgácsokat termelnek az adóügyi hivatalon keresztül az összes ügyosztályok s így a hamupipóke kulturügyek ugyszólván csak *maguktól intéződnek*, azoknak gazdjuk nincs.

A szakrendszer lehető szigorú keresztülvitele mellett és annak értelmében tehát a legteljesebb mértékben pártolnunk kell a kultur-tanácsnoki allás felállításának gondolatát.

Az első napi tárgyalás során e körül s a szakrendszer keresztülvitele körül folyt a vita.

A legtermészetesebbnek látszik, hogy az építészeti ügyosztály köréből a kizárólagosan mérnöki szaktudást igénylő ügyek a mérnöki hivatal ügykörébe soroztassanak.

Semmi se észszerűbb, mintha a szervezeti szabályrendelet revidálásánál *alapelvül állítjuk föl azt a tételt, hogy minden ügyosztály csak a saját ügykörébe tartozó dolgokat intézze*. Közigazgatásunk ilyenformán célszerűbb, egyszerűbb, gyorsabb s olcsóbb is, mert jobb lesz. Valószínű, mert természetes, hogy a szervezeti szabályrendelet mostani átdolgozását ez a szempont fogja vezetni s a tárgyalások menetét ez a szellem fogja irányítani. Mert lehetlen, hogy az egyes osztályok ügykörének meghatározása körül is ez a felfogás ne érvényesüljön.

Legszembeszökőbb azonban szervezeti szabályrendeletünknek a kulturális ügyeket illető teljes mellőzése.

Valóban bámulatos, hogy a szabályrendelet nem is olyan régi revidálása alkalmával, de sőt tiz-husz esztendővel ezelőtt is már nem gondoltak a város közügyeinek intézői a város gazdasági életének ellátásán kívül szellemi életünk kellő értékelésére és megbecsülésére is.

Az emberi élet pedig tudvalevőleg testi és szellemi; ez utóbbi a lelki élet azonban mindenestre becsesebb az anyagnál. A város is, mint a polgárok összeségének kifejezője, gazdasági és kulturális, anyagi és szellemi életet él. *A város anyagi, gazdasági ügyeinek ellátásával foglalkozik pedig a városházán minden ügyosztály, az egész tisztviselői kar, de nincs egyetlen ember az egész szervezetben, aki vállalni merné, hogy ő van hivatva és rendelve a város*

szellemi, kulturális életének vezetésére és ellátására. A város gazdasági anyagi ügyeiért él és dolgozik ott mindenki, a szellemiekért senki.

Azt hisszük, hogy főlegesen ennek az állapotnak a visszasságát és tartáhatatlanságát bővebben fejtegetnünk. Mert ne higgye azt senki, hogy csak annak a néhány ügydarabnak az elintézéséért kell a kultur tanácsnoki állást szerveznünk, amit az egyes ügyosztályok kénytelenségből, aktaszerűleg eddig is elintéztek. Nem!

Egy arravaló kulturtanácsnok akár megfeszülhet a tennivalók elintézésében, ha hivatását kellően mérlegelni tudja, ha kellő ambícióval rendelkezik s főként ha magasabb, tisztultabb látókörrrel a város kulturális érdekeit meg tudja érteni, eszméket tud termelni és irányítóan tud hatni bizony-bizony kicsinyes nivón mozgó társadalmi és szellemi életünkre.

Vaskos kötetet adna ki irásunk, ha itt most a magyar társadalom s sajna, főként a tiszta magyar városok lakosságának a kultura iránt való érzéketlenségéről, elmaradottságáról, hibáink s mulasztásaink orvoslási módjáról, az anyagiakért való tülekedésünk közben a szellemiek terén való alsórendű helyzetünk ismertetéséről és ezernyi teendőinkről kellene értekeznünk. Tudjuk ezt és érezzük is mindannyian, de tenni nem akarunk, mert előbb valónak tartjuk az anyagiakat. Pedig *jegyezzük meg jól*, hogy minden erőlködésünkkel se fejlődhetünk gazdaságilag sem oda, ahol a művelt nyugoti államok vannak, *mig a műveltség és szellemi fejlődöttség nem irányítja minden, akár közgazdasági tevékenységünket is.* Szellemi fölényvel, és a műveltség nagy erejével lehet csak könnyen megszerezni a vagyoni jólétet is, nem pedig az iránytalan és tudatlan nyers erővel.

Térjünk már egyszer oda is, hogy nemcsak adóügyekből, kihágásokból, csücsköföldek vételéből és eladásából, parcellázásokból, pótdók variálásából és bugaci gazdálkodásból áll a város lakosságának élete, hanem valami más vágyaink, más szükségleteink is vannak nekünk.

Követeljük minden erőnkkel, hogy a város gazdasági és anyagi ügyeinek intézésére rendelt tömérdek tisztviselő

Friss kukoricadara 100 kilogramm 7 forint 80 krajcár
Szigeti Mór és Társánál

Telefonszám 23.

Csongrádi-nagy-utca 8 szám.

Telefonszám 23.

között, épen a város jólétének és haladásának biztosítása érdekében *legalább egyetlen egy ember legyen a város házában, olyan is, aki e hatvan ezer lakosságú város szellemi és művelődési ügyeivel is foglalkozik.*

Mert fontoljuk meg, hogy még a vagyoni jólét elérésére is minden gazdaságnál és a sok ezer holdaknál is jóval nagyobb erő a tudás és műveltség — talán még Kecskeméten is.

*

Ez a közlemény a szervező-bizottság első ülésének alapján íratván, technikai okokból még ma délelőtt szedésre került. — A ma délutáni tárgyalások eredménye azonban a cikkben kifejezett örövendésünkre alaposan rácsáfolt, mert a szakrendszer teljes és következetes keresztülvitelében a mai határozatok szerint ismét csak egy tyúklépéssel jutottunk előre.

A kulturügyek se kapnak új tanácsnokot, hanem azok a főjegyző hatáskörébe utaltattak. Az bizonyos, hogy soha alkalmasabb embert erre nem kapunk volna, azonban ezeket az ügyeket mi mégis egy egész s más ügyekkel le nem kötött tanácsnok kezébe szeretnénk volna letenni.

A boszniai csapatszallítás költségei. A boszniai és hercegovinai határ megerősítése céljából nagyszámú csapatokat küldték le Boszniába és Hercegovinába. Ezeknek a csapatátthelyezéseknek s az egyes hadtesteknek a felemelt békelétszámra való kiegészítése a hadsereg egyéb szükségletének és a hadvezetőség által eszközölt megrendeléseknek költsége mintegy **százmillió koronába került.** A hadvezetőség ezt a költséget a jövő hónap folyamán fogja kérni a két kormánytól, amely a kvóta arányában fogja fizetni a hadügyi kiadásokat. Magyarország 36,4 százalékot fizet.

A kecskeméti köztisztaság.

A hírlapokban ismételt olvashatók panaszok Kecskemét tisztátalansága miatt, de a közönség közt még többször hallhatók erre vonatkozólag méltó kifakadások, szó esett már botrányos köztisztasági ügyünkről a szervezeti szabályrendelet átdolgozására kiküldött bizottság ülésén is.

Mindszek pedig, amint erről bárki is, bármikor meggyőződhetik, nem légből kapott koholmányokon, hanem valóságos és elvitázhatatlan tényeken alapulnak. — Hát egy 60 ezernél nagyobb lélekszámmal bíró, törvényhatósági joggal felruházott várost, amely teljes önkormányzattal bír, amelynek évi költségvetése a 2 és fél millió koronát meghaladja — nem lehetne rendben tartani, úgy, hogy azt a közegészségi követelmények igénylik s a város lakosai jogosan elvárhatják?

Hisz a városnak egy egész sereg tisztviselője van, amely hivatalnokai karának a javadalmazását évenként több száz ezer koronát felemészt. — A városnak elegendő jövedelme van, amellyel nemcsak az általános közigazgatási, hanem a köztisztasági kiadásait is fedezni képes. Van nek nagyterjedelmű hasznóhajtó földbirtokai, házai, tisztességes, ámbar mérsékelt pótdóója s a mi a fő: némi kiváltságai is minden más hasonló viszonyok közt lévő városok fölött. Vannak különféle fogyasztási adójövedelmei, stb., mindmennyi biztos forrása a készpénz jövedelemnek. Hogy van az tehát, hogy nem beldogul a város, — mért nem halad a kultúra felé olyan mértékben, mint ahogy azt adófizető polgárai méltán megkívánhatnák?

— Messze, nagyon messze van még a város attól, hogy az országban neki szánt előkelő helyet jogosan elfoglalhassa. Bizony mint igénytelen és részlelhajlatlan szemlélőnek, nap-nap mellett való tapasztalatainkon okulva, el kell keserednünk, amikor arra gondolunk, hogy milyen lehetne ez a temérdek áldozattal megalapított város és milyen az a valóságban?

A szünni nem akaró rendetlenség és a tisztátalanság az a baj, amely a városban való tartózkodást és járást-kelest elviselhetetlenné teszi, amiben főképpen a nem benszülött és jobb viszonyokhoz szokott idegen lepton nyomon megakad és megbotránkozni kénytelen és amelyet a példátlanul rossz „muesai“ kövezet és sár még inkább fokozni alkalmas. Már pedig pedáns rend s tisztaság, mint a közegészségi követelmények legelemibb kellékei nélkül egy ilyen nagykiterjedésű és sűrű lakosságú város fenn nem állhat és soha fel nem virulhat — hanem tepsedbe sülyedve marad és lesz a falak tömkelege, amelyek közt a felvilágosodott nép, a civilizáció áldásai nélkül mindenféle járványok betegségek közt tengődni kénytelen.

Nem tagadható, hogy a város hatósága nem volt télen sose, hanem lakosai érdekeit szíven viselve, határozott tevékenységet fejtett ki többek közt az egészségügy előmozdítására is. El van látva a város kis részben földalatti csatornával; kövezetét évről-évre szaporítani igyekeznek, — az utcák és köztérket néhol részben befásították, illetve parkírozották; — szóval: nem tagadható, hogy az utóbbi időkben csak történt valami igen, de mily csekélység az ahoz képest, aminek a lakosság jogos kívánalmához és a város dusan folyó jövedelmeihez képest történnie kellett és amit tenni lehetett volna?

Ami pedig a földolog: egy város jóléti intézményeinek megteremtésénél és fejlesztésénél: a kellő sorrend figyelmen kívül hagyatott.

Mindenekelőtt első követelménye a lakosságnak a jó vízvezeték, a kifogástalanul működő utcai köz- és házi csatornázás, a betegség csirait magába gyűjtő s gyors elvezetés híján szétterjesztő s fokozó szennyes folyadékok eltávolítása s a modern higiénia követelményeinek megfelelő kórházak és szanatoriumok, a gyermekek szórakozására s a felnőttek üdülésére szolgáló nyilvános árnyékos kertek, a jó s könnyen tisztítható kövezet vagy burkolat, az egészséget veszélyeztető por, sár lekötése céljából s végre maga a város utcáinak s köztéréinek a legkisebb részletekig kiterjedő pedáns tisztántartása, gondos söprés és kielégítő locsolás mellett. Ha mindezek kifogástalanul létesültek volna, csak úgy és akkor következett volna el a többé kevésbé luxus építkezések és egyéb munkák ideje. Így azonban, ahogy az előhaladás által ösztönözve, lázas sietséggel, megtontolatlanul történt: a város már is el van látva néhány ilyen intézménnyel, de s itt rejlik a hiba: azok kezdetlegesek, tökéletlenek s a gondos föntartást nélkülözik.

(Folyt. köv.)

NAPI HIREK.

Városok szövetsége.

— Országos kongresszus. —

Mint illetékes forrásból értesülünk, a székesfőváros polgármestere május havában kívánja összehívni a városok országos kongresszusát, amely hivatalban lenne az összes magyar városok országos szövetséget megalkotni.

Nem kételkedünk, hogyha ilyen kiváló egyéniség veszi kezébe a dolgot, mint a főváros agilis polgármestere, — a siker sem fog elmaradni.

A kongresszus több fontos városi érdekű kérdést fog tárgyalni és pedig: a városi statisztika szervezését, a városok pénzügyeit, a városok közlekedési politikáját és a városi kisajátítási jogot.

A kongresszuson részt vesznek a törvényhatósági jogú és rendezett tanácsú városok polgármesterei, ezek tisztviselői, a városok orsz. képviselői, a törvényhatósági bizottságok és a képviselőtestületek kiküldöttei és a városok ügyeivel foglalkozó tudományos világ képviselői.

A polgármesterek évenként tartatni szokott országos értekezletei továbbra is megmaradnak és azok mintegy a nagy kongresszus előkészítőül tekintetnek.

A városok szövetsége állandó szervezettel terveztetik, amely szervezetnek főhivatása lenne a kongresszusokat előkészíteni, annak határozatait végrehajtani, felterjesztéseinek elintézését szorgalmazni, a városokat érdeklő ügyeket állandóan figyelni, a szükséges adatokat összegyűjteni, a városokat a központi főhatóságoknál levő ügyeik állásáról értesíteni, közös eljárásukat megbeszélni, a napisajtót informálni.

Talán szükségtelen is mondanunk, hogy a városok a legnagyobb érdeklődéssel tekintenek a kongresszus elé.

©

Kecskemét, január 20.

— **Bizottsági ülés.** A város törvényhatóságának javadalmi bizottsága kedden délután ülést tartott, amelyen elkészítettek az 1908. évi zárszámadást, egyben megállapították a javadalmi hivatal tisztviselőinek és alkalmazottainak jutalékát is.

— **Halálozás.** Részvétellel értesülünk ujkécskei tudósítónktól, hogy dr. Ádám Jenő kécskei ügyvéd hétfőn agyszélhűdés következtében hirtelen elhunyt. Temetése tegnap volt a község őszinte, nagy részével együtt. A temetésen a kecskeméti ügyvédi kamara, amelynek az elhunyt egyik igen rokonszenves tagja volt, — több taggal képviseltette magát.

— **Gyermekvédő bál.** Alig néhány nap választ el bennünket az idej farsang legpompásabbnak ígérkező mulatságától, a Gyermekvédő báltól. Nemesak városunk közönsége, hanem a távol vidék is élénk érdeklődéssel várja ezt a szép estét, amelyen alkalma nyílik a gyermekvédelem szent céljának szolgálatában egy vidám, kellemes táncmulatságban szórakoznia. — Bizton reméljük, hogy a nagyközönség — áthatva a nemes emberbaráti cél magasatos voltától — igen nagy számban fogja fölkeresni a Gyermekvédő-bált.

— **A Patronage Szövetség könyvtárosa.** A Budapesten székelő Országos Patronage Szövetség legutóbbi tisztviselő választó gyűlésén dr. Novák K. Ernő törvényszéki jegyzőt választotta meg könyvtárosul.

— **Adakozás.** Dr. Eördögh Ferenc orvos ma a Koller Ferenc és Szabó Sándor között lefolyt járásbírósi tárgyalás során részére megállapított 6 koronatanudíjat a Rabsegélyző Egyesületnek adományozta. Adományáért ez úton mond köszönetet az Egyesület elnöksége.

— **Az országos dalverseny.** Az országos dalverseny budapesti előkészítő és rendező bizottsága minden héten szerdán este 8 órakor, permanens ülést tart a „Fehérló“-szálloda éttermében (Rákóczi út 15. sz.), amelyen a Szövetségbe tartozó dalárdák tagjait szívesen látja a bizottság.

Tűzifa eladás.

A téli hónapok folyamán több waggon száraz tölgyfa szállítmányunk érkezik, részben hasáb, részben dorong és száraz galyfa (rözse). A szállítmányokat a vasuti állomáson is árusítjuk waggononkint, kisebb mennyiségben pedig ölenkint házi eladás útján 2. tized, Lejtő-utca 316. Benkő István ur udvarán. Értekezhetni Halasi Gyula, Szente Varga Sándor és ifj. Dömötör Pál urakkal. A jóminőségű száraz fát és jutányos vételt ajánljuk a vevőközönség figyelmébe.

— **Jubileumi ünnepély.** A helybeli jogakadémia igazgatótanácsa a következő meghívót bocsátotta ki: „A Kecskeméti Ref. Jogakadémia 1909. január hó 24-én (vasárnap) d. e. fél 11 órakor, a jogakadémia helyiségében **félélmegnyitő ünnepélyt** tart. Az ünnepély műsora: Elnöki megnyitó beszédet tart: nt. Mészáros János ref. lelkész, a jogakadémiai igazgató-tanács elnöke. Megemlékezés dr. Bagi Béla és dr. Kovács Pál jogakadémiai tanárok 25 éves tanári működéséről. Tartja dr. Mechner Sándor, helyettes jogakadémiai igazgató. A joghallgató ifjuság nevében dr. Bagi Béla és dr. Kovács Pál jogtanárokat üdvözlő Sárközy Jenő jogászelnök.” Megemlítjük ezúttal, hogy a szintén tervbe vett jubileumi társasvacsorát a rendező bizottság február hó 1-ére tüzte ki és e célból külön aláírási íveket fog kibocsátani. Arról is értesíti a rendező bizottság a közönséget, hogy miután a jubileumi alapítványra az adakozások még serényen folynak, — a gyűjtést folyó hó 20-án nem zárja le. Szíves adományok ennél fogva dr. Tegze Gyula igazgató kezeihez még folyton küldhetők.

— **Az útlevel szótára.** A belügyminiszter sürgős rendeletet intézett városunk polgármesteréhez, amelyben nyilatkozatra hívja fel, hogy az általa, az útlevel kiállítására rendelkezésére bocsátott magyar-francia szótárba az eddig szerzett tapasztalata szerint mely új szavak és kifejezések volnának még felveendők.

— **Hány embert ítéltek el 1908-ban?** Ezt a kérdést intézi a központi m. kir. statisztikai hivatal a város tanácsához, mellékelvén a kérdéshez egy nagy halom kimutatási űrlapot, amelyen külön-külön tüntetendők fel a kihágásért, vétségért és büntetékért elítéltek. — A statisztikát a rendőrség fogja elkészíteni.

— **A telefon nem foglalható le.** Az állami távbeszélő előfizetők a belépő-nyilatkozatban mindenkor elismerik, hogy a náluk bekapcsolt távbeszélő készülékeknek és berendezéseknek a kincstár a tulajdonosa. Minthogy azonban megtörtént, hogy a felek ellen foganasított végrehajtás alkalmával a telefont is lefoglalták, az igazságügyminiszter rendeletileg felhívta a járásbírókat, hogy az esetben, ha ily állami távbeszélő készülékek a végrehajtás során mégis lefoglaltatnak, a kibocsátandó igényfelhívás egy példányát azonnal kézbesítsék annak a posta- és távirat-hivatalnak, amelyhez az előfizető kapcsolva van.

— **Utazó ügynökök.** A múlt héten egyik budapesti szabó cég ügynöke házalta be a várost, azonkívül egész nyíltan a kávéházakban is propagandát csinált cégének, jóllehet üzletfeleket csak levélbeli meghívásra látogathat a törvény értelmében. Mondanunk sem kell, hogy az ilyen ügynök urak magának a közönségnek, de meg helyi iparosainknak, kik a nagy adó és közterhekkel meg vannak amúgy is terhelve, mily nagy kárt okoznak; de egyébként is üzletfeleknek meghívás nélküli látogatása kihágást képez. Felhívjuk tehát az utazó ügynökökre az illetékes tényezők figyelmét, hogy velük a törvény szigorával bánjanak el, hogy ne merjék veszélyeztetni városunk iparosainak amúgy is nehéz megélhetését.

Ház és villa eladás.

Kecskeméten, III. tized, Jókai-utca 178. és 179. szám alatti **Darányi-féle ház és a vasúti főállomás mellett fekvő Darányi-féle villa szabadkézből eladó.** Értesítést adnak az eladók és megbízottjuk:

Dr. Stejskal Ottó

ügyvéd Kecskeméten, III. tiz., Jókai-utca 178.

Telefonszám: 3.

— **Átiratok.** Temesvár egy átiratában arra kéri városunkat, hogy küldje meg az anyakönyvi díjak kezelésére és elszámolására vonatkozó szabályrendeletünket. — Miskolc pedig a helypénz szedési és a hordók jelzésére vonatkozó szabályrendeleteinket kéri.

— **Társas vacsorával egybekötött táncmulatság.** A Kecskeméti Szabóipartársulat f. évi február hó 13-án szombaton este tartja a szokásos **társas vacsorával egybekötött táncmulatságát az Iparos Otthon disztermében.**

— **Aki tévedésből lopott.** Két nap és két éjjel mulatott a ceglédi országos vásáron Szürszabó Pál tanyásgazda Bába M. József birtokossal. Harmadnap késő este azután Bába József kocsiján hazafelé indultak. De Bába csakhamar visszatért a koresmába, Szürszabó pedig, mámoros állapotban, hazahajtatott s másnap a legnagyobb meglepetéssel látta, hogy idegen lovak vannak az istállójában. Megvárta az estét s behajtatott velük Cegtédre, hol a lovakat a piactéren magukra hagyta. A lovak ismerték a járást és szépen hazakocogtak Bába M. József udvarára, mire a gazda ujjongva fölkiáltott:

— Nini, megjöttek a lovak. Pedig már be is jelentettem őket a csendőröknek.

A csendőrség följelentésére a kecskeméti törvényszék Szürszabót, akinek tanyáján Bába M. József több apró holmiját megtalálták, lopásért három hónapi fogházra ítélte. A budapesti királyi tábla Dushegyi Gyula dr. védelme után a vádlott büntetését nyolc napra szállította le s ezt az ítéletet a semmisségi panasz elutasításával ma a Kuria negyedik büntetőtanácsa is jóváhagyta.

Köszönet nyilváníítás.

Polgári Dalkörnek, ismerőseimnek, jóakaróimnak és mindazoknak, akik felejthetetlen jó férjem temetésén megjelentek, részvételükkel mérhetlen fájdalommat enyhíteni igyekeztek, itt, ezúton mondok hálás köszönetet.

Kecskemét, 1909. január hó 20-án.

Özv. Hloschek Ádámné.

Tébolyodott leány.

Riadalom a városházán.

Ma délelőtt a városháza első emeletén, a rendőrségi osztálynál a folyosón óriási zsvajt rögtönzött egy leányzó, akitől később megállapították, hogy a szerencsétlen megtébolyodott.

A dolog előzménye az, hogy Tóth Mária 28 éves cselédleány már vagy öt ízben váltott cselédkönyvet, de a könyvei rendszeresen vagy elvesztek, vagy zálogba kerültek.

Tóth Mari ma szerdán délelőtt ismételtén megjelent a rendőrség cselédkönyvi osztályánál és hatalmasan, kemény szavakkal követelte, hogy adjanak neki cselédkönyvet. Ezen kérélmét azonban bizonyos okokból egyelőre megtagadták neki és utasították a szükséges okmányok, igazolások stb. beszerzésére, illetőleg bemutatására.

Tóth Mária vérbe forgó szemekkel kirohant a folyosóra, ott felkapott egy a falhoz támasztott furkós botot és azzal neki esett az udvarra nyíló hatalmas ablak üvegtábláknak és sorra bezúztamind, közben torkuszakadtából kiabált.

Négy drága táblaüveget zúzott be, mire a szolgálk lefoglalták. A szerencsétlent meg kellett kötnöni, ami után lecsillapodott és kivihették a kórház elmebeteg osztályába.

A kecskeméti csodadoktor. Furfangos cigányasszony.

Nagyon közönséges és mindennapi dolog. Befurakodik egy cigányasszony a házhoz, megtudja, hogy a házbelleknek mi volna a legfőbb óhajta és azután rendesen vállalkozni szokott rá, hogy segít a helyzetükön.

Rendesen valami csodafüvet ajánl, amit természetesen csak ő maga bír előállítani. Az a csodafü azután mindenről jó, odaédesgeti a szerelmezt, meggyógyítja a beteget, sőt ha pénz kell, még gazdaggá is bírja tenni a szegény embert.

Csakhogy a csodafüvet nagyon meg kell ám fizetni az árát, mert az a csodafü nem terem ám nálunk, azt külföldről kell neki is beszerezni. A szállítási költség pedig drága.

A hiszékeny emberek, nagyobb részben asszonyok azután nem nagyon sokat törődnek az árral, csakhogy minél előbb segítve legyen bajukon.

Most ismét egy ilyen szélhámosság történt. Egy közismert kuruzsló cigányasszony azzal az ürüggyel, hogy vethet-e kártyát, beállított egyik vásártéri házhoz. Az asszony egyedül volt otthon.

— Megmondom a szerencsédjét, — szolt rikácsoló hangon a vén banya.

— Nem kell nekem szerencse, — szolt az asszony — nekem annál sokkal nagyobb bajom van.

— Látom a kezéről, szerelmes, csak hogy nem az urába. Tudok én ez ellen egy jó orvosságot. Hallgasson csak rám. Hozatok vidékről egy csodafüvet és ha azt beadja annak, akit szeret, az bizonyosan magába is beleszeret, még pedig úgy, hogy sohasem bír többet elmaradni.

Az asszonynak éppen csak ez a biztatás kellett. Hiszen ő is azt akarta, hogy úgy beleszeressen az az ember, hogy ne tudjon tőle elmaradni sohasem.

— Hát azután mennyiért adná ezt a csodafüvet?

— Jaj lelkem, az nagyon drága. Annak 10 forint az ára.

Az asszony szinte megörült, hogy csak 10 forint. Adott neki még egy kis hust is, lisztet is, zsirt is, szóval amit a ház környéke kiadhatott.

A cigányasszony az eredménnyel tovább állott. Hanem egy-két nap múlva ismét elment és azt mondta, hogy jön már a csodafü, jön, de még mindig kell a pénz. Ilyen módon még megint kiesalt 40 forintot. A csodafü azonban mégmindig nem jött. Végre megunt a várakozást az asszony és ügyvédhez ment. Az ügyvéd azután magához hívatta a kuruzsló cigányasszonyt, aki azonban mindent tagadott. Letagadta még azt is, hogy látta volna valaha a becsapott asszonyt. Most azután majd a rendőrséghez fog a megzsarolt asszony fordulni segítségért.

SZINHÁZ, MŰVÉSZET.

*. **Helyreasszony.** Kállai Jolán második felléptéül Kada Elek poétikus helyi vonatkozású színműve került tegnap este színpadra. Az előadás a vendégművésznő és egy-pár szereplő játéka kívül nagyon kevés élvezetet nyújtott. A gyöngye, ingadozó összjátékot csak betetőzte egy-pár szereplő botránnyos szerepnemtudása, amelylyel folytonosan zavarta a többi szereplőket. Kállai, miat népszínműnekesnő nényesen megállotta helyét s kellemes behelzgető hangja, valamint temperamentumos természetes játéka ezuttal is szép sikert teremtett számára. Gulyás mai játékával csak őregbítette eddigi sikereit, ugyszintén Kovács Lili, aki Kató szerepéből csinált kiváló, dícséretre méltó alakítást; kitűntek még Margittay és Ujj Kálmán. Ferenczy csupán csak énekszámával ért el hatást, míg játéka szintelen, érzésnélküli voltánál fogva sok kívánnivalót hagyott maga után. A.

Anyakönyvi kivonat.

1909. évi január hó 20-án.

Születések. Galamb István rk. Rózsa Gábor rk. Rózsa Mária rk. Kovács József rk. Mikus Mihály rk.

Halálozások. Dabi Kovács István rk. 67 éves. Kovács István rk. 60 éves. Dudás József rk. 86 éves. Kis Antal rk. 11 éves.

Kihirdettek. Blau Fülöp izr. Manovil Sarolta izr. Kis István ág. h. ev. Kovács Mária rk. Bodri Gáspár rk. Magó Mária rk. Csabai István rk. Dudás Anna rk.

Házasságot kötöttek. Janik András rk. Horváth Franciska rk. Móczó József rk. Szabó Mária rk. Horváth Ferenc rk. Lévai Tóth Janka rk. Végh Ferenc rk. Polyák Margit rk. Magyar Károly rk. Farkas Eszter rk. Hajós István rk. Szabó Rozália rk. Palai István Antal rk. Mészáros Teréz rk.

A legdúsabban felszerelt előnyomda

és mintaátszűrő-gép

Páva-utca 144. szám alatt.

8362 Ugyanott 12-12

divatos ruha-zsinorozás és monogramhímzés olcsón elfogadtatik.

Földbirtok eladás.

A várostól 3 kilométerre, a kispá-kai-uton, közvetlen az állami földmives iskola mellett, **20 katasztrális hold** elsőrendű szántóföld a rajta levő gazdasági épületekkel, jó ivóvízű kúttal, szabadkézből eladó. — Értekezhetni özv. Rigó Sándornéval VI. tized, Kerekes utca 158. szám alatt. 8397-12-6

Árverési hirdetés.

Alulírott zárgondnok közhírré teszem, hogy a székői dűlőben, Mária-kápolna vasuti megálló mellett, Jelenleg Sziládi Sándor és Dékány Lidia nevében álló, pormentes helyen levő **1 hold 49 négyszögöl** kitűnő termő-szőlő lakó épületekkel, f. évi február hó 6-án reggel 9 órakor a kecskeméti kir. törvényszék telek-nyóvi hivatalában elárvereztetik.

Értekezhetni Polyák István zárgondnokkal, XI. tized, Szalag-utca 164. szám alatt vagy pedig Szabó Márton ügyvéd úrral. 8431-22-9

Kiadó üzlethelyiség.

Mínthogy 25 év óta fennálló üzlethelyiséget, amelyhez korlátlan bor-, sör- és pálinkamérési jog is van, házzal eladni nem birtam, így hajlandó vagyok haszonbérbe is kiadni. Ügynökök díjazva. Ugyanott egy jókarban levő zongora is van eladó. Értekezni lehet a helyszínen Szathmáry Jánossal. 8471-10-2

Csemege-szőlőt

(lugast) és

csemege-almát:

jelov, rozmaring, tengeri, pamberger, sóvári és pogácsa fajalmákat keres legmagasabb napi árért megvételre **NYIKOS SÁNDOR**

gyümölcskereskedő

Kecskemét, Csongrádi-nagy-utca 76. sz.

A Bódogh-gyógyszertár mellett.

Allandó ingyen gépkiallítás.

A Kecskeméti

Gazdasági Gépgyár és Vasöntőde Részvénytársaság

Kecskemét és vidékén legnagyobb gazdasági gépgyár és gép-raktár.

Olcsó gyári árak, kedvező fizetési feltételek.

A városi raktárba (Rákóczi ut, Leszámitoló Bank palota, az új törvényszék átellenében) beérkeztek a gyárból a halassagyarmati kiállításon kiváló munkabíráruk, erős, szép kiállításuknál fogva **dicséret oklevelet** nyert

saját gyártmányú

vasállvány morzsolók, répvágók, szecskavágók, kukorica daralók, továbbá a híres Kühne-féle járgányok, rosták, konkolyozók, acélekék, boronák, porhanyitók, cultivátorok (kapák), borszivattyúk, kútszivattyúk, mázsák stb.

Vas- és fémöntés. Ócska vasat és fémeket a legmagasabb áron veszünk.

Malmok, szeszgyárak berendezését és mindennemű

gépjavitásokat gyárunkban gyorsan és szakszerűen eszközöljük

Gyári telefon 163.

Raktár telefon 169.

Ház- és földeladás.

Néhai ifj. Csorba Menyhért hagyatékához tartozó VI. tized, Csongrádi-nagy-utca 19. szám alatti ujonnan épült, gazdálkodásra is alkalmas úri lakház, nagy udvarral, több rendbeli melléképületekkel, — továbbá a Gátéri dűlőben 38 kath. holdnyi a legjobb minőségű szántóföld, Törökfái dűlőben mintegy 74 kath. hold első minőségű szántóföld kedvező feltételek mellett szabad kézből eladó. — Bővebb felvilágosítást ad Kéri Menyhért fűszerkereskedő a Csongrádi nagy utca 193. szám alatt. 8424-20-6

Barackpálinkát

keres megvételre

FRANCSEK JÓZSEF

fűszerkereskedő,

Csongrádi-nagy-utca.

3 darab

régi népbanki részvény
folyó szelvényekkel együtt eladó.

8473 Bővebbet e lap kiadóhivatala. 7-2

Friss pörkölt kávé!

Van szerencsém a n. é. fogyasztó közönséggel tudatni, hogy az őszi csemege- és fűszerárak, u. m. mazsola, mandula, mogyoró, füge, valamint hering, korona szardínia és oroszhalak megérkeztek. Továbbá ajánlok a legfinomabb és olcsóbb árú, de jó minőségű kávékat, théát, rumot, tokaji Cognackot, különféle sajtokat, szalámit, lipói turót, prágai sonkát, füstölt oldalast, debreceni kolbászt és naponia érkezett friss teavaját előnyös árban. — O-Rizling borokat mélyen

Telefon 111.

Telefon 111.

1906. Kövidinka 72 fl. 1905. Rizling 80 fl. 1904. O-Rizling 90 fl. 1902. Muscat-Ottonel zamatos 1-20 fl.

A n. é. közönség kényelmére friss és jó minőségű gazdasági TEJET tartok s kívánatra naponként pontosan hazhoz szállítatom — Ajánlom 1904. évi tiszta zamatu barackpálinkámat.

Tisztelettel: **Nagy László**, fűszer-, festék- és borkereskedő. Itcés-piac.**Legújabb és legjobb háztartási szén a Józsefaknai köszén,**

úgy fűtéshez, mint főzéshez egyaránt kitűnő, mert szagtalan és salak nélkül ég el.

Telefon 73. Egy próbamegrendeléssel mindenki meggyőződhetik róla. Telefon 73.

100 kilogramm házhoz szállítva 2 korona 80 fillér.

Főelárusító helye Kecskeméten:

Zilzer Adolfnál, Mezei- és Trombita-utca sarkán.

Ugyanott olfa, vágott tűzifa, porosz köszén és budapesti kocsz a legolcsóbban kapható.

Telefon 95.

Új csemegeüzlet!

Telefon 95.

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy a Nagykörosi-utcán, Beretvás-szállodával szemben, a Király-féle házban

csemegeüzletet nyitottam,

ahol állandóan raktáron tartok:

különféle felvágottak, sajtok, halmeműek, naponta friss, elsőrendű pörköltkávét, házikenyér. Csokoládé, cukorka és tea nagy választékban. Koestlin-féle teasütemények stb.

A budapesti központi tejszarnok teavaj lerakata.

Minden pénteken friss élőhal. ● Minden pénteken friss élőhal.

A n. é. közönség b. pártfogását kérve, vagyok tisztelettel:

Goldberger Odön.